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II
HYPOTHESES ET POSTULATS
Dans un environnement actuel en changement continuel, les hommes doivent être au centre du management.
Le changement est la seule voie permettant d’assurer l’avenir de l’entreprise dans un marché de plus en plus concurrentiel.

Nous devons alors faire le deuil de ce qui ne fonctionne plus et apprendre à fonctionner autrement. 

L’entreprise ne doit pas être conçue comme une simple machine de circuits de production et d’information,  mais plutôt comme un espace ou la personne humaine est appelée à s’épanouir et à déployer toutes ses énergies créatrices et des nouvelles responsabilités que son véritable potentiel lui permettra d’assumer.
Autrement dit, il faut donner de l’importance à la manière de faire et pas uniquement aux objectifs fixés.  Selon le principe du management Multimodal, les compétences d’un être humain s’expriment mieux lorsqu’on lui laisse la faculté d’aborder les différentes tâches selon des approches différentes

Les tests, en particulier, sont’ ils la meilleure solution pour découvrir les ressources de son personnel ?,

Selon Howard Gardner, :

· Tout être humain possède huit intelligences ;
· Tout au long de leur vie, la plupart des êtres humains peuvent développer chaque intelligence jusqu’à un bon niveau de compétences, à condition d’y être encouragés.

· Chaque intelligence possède, pour fonctionner, un ensemble d’opérations clés propres Ainsi, il existe une capacité de résolution de problèmes propres à chaque forme d’intelligence. 

La théorie des intelligences multiples permet de libérer et de mobiliser toutes les intelligences 

Cependant, la mise en œuvre de cette théorie nécessite un changement radical d’état d’esprit. Car il s’agit avant tout de sortir du cadre de l’uniformité.
III
Demonstration
La théorie des intelligences multiples peut avoir de très nombreuses implications en entreprise et plus particulièrement au niveau du management. Les auteurs présentent d’abord la théorie de GARDNER (8 intelligences) et ses points clés. Ils invitent ensuite à faire le point sur le bouquet d’intelligence de chacun, afin de mieux s’approprier la théorie. Ils revisitent enfin les pratiquent managériales en analysant les multiples applications sur le terrain. Ils démontreront  ainsi comment, grâce à la théorie des intelligences multiples mieux tirer parti du capital humain de chacun, recruter, travailler en équipe, gérer des projets, résoudre des problèmes,  gérer son stress…riche de 80 illustrations, de nombreux tests, quiz et questionnaires, cet ouvrage permet de développer une nouvelle vision du management.
IV
RESUME DE L’OUVRAGE :
1 LE MONDE EN CHANGEMENT
Au cœur de cette dynamique de changement il y a la notion centrale et fondamentale de l’intelligence.

Dans une première approche on pourra dire que le futur est imprévisible et doit être imaginé en permanence.

Une ouverture au changement, de la flexibilité souvent imposée, ne tient pas forcément compte des richesses, compétences et intelligence des personnes concernées ; l’entreprise doit utiliser aux  mieux les capacités, talents, compétences et intelligences des employés, c’est une volonté affichée  mais pas  forcement appliquée.

L’entreprise a aussi besoin des personnes qui innovent, et il s’avère que cette intelligence traditionnelle n’est pas forcément la plus appropriée. Il faut responsabiliser ; ceci devrait commencer à l’école.

La participation au processus de réflexion, d’innovation et de décision est nécessaire pour une organisation

                2  MANAGEMENT ET INTELLIGENCE  

Puisque le manager doit ou devrait s’appuyer, d’une manière ou d’une autre, sur l’intelligence de ses employés et collaborateurs (et sur sa propre intelligence), il est intéressant de creuser un instant cette notion d’intelligence.

Une chose se dessine malgré tout : l’intelligence ne semble pas pouvoir être fixée définitivement par un test, par le nombre ni par l’acquisition d’un diplôme de réputation prestigieuse-même si beaucoup le pensent encore.
Différentes grilles d’intelligence

Issues pour certaines de la philosophie, pour d’autres de la psychologie, toutes ces théories ont leur pertinence et éclairent, plus ou moins bien, la « réalité » de l’intelligence.
Nous allons voir en quoi le modèle des « intelligences multiples » de GARDNER est particulièrement puissant et intéressant :

-il s’appuie sur des recherches venant d’un très large champ de connaissances actuelles, et pas uniquement sur une approche philosophique ou psychologique ;

-cette théorie est simple à comprendre, facile à assimiler (car parlant bien au bon sens) et pratique à utiliser-de qui n’est pas vraiment le cas des différentes grilles ci-dessus ;

-cette théorie peut répondre aux défis d’aujourd’hui, aussi bien dans le champ de l’éducation et de la formation que dans celui du monde du travail.
LA TENTATION DES TESTS

Le manager a cet impératif sans équivoque de travailler et de faire travailler plus intelligemment ses employés et collaborateurs sans forcement avoir d’outils ni de structure pertinente pout identifier, mobiliser et développer les sources d’intelligences de son équipe ou de son entreprise.
Différents types de tests 
Et en plus, la forme des ces tests, en majorité à choix multiples, est l’antithèse de ce qui se passe sur le lieu de travail : les solutions aux problèmes de tous ordres que devra résoudre l’employé dans son travail ne lui seront jamais présentées sous forme de choix multiples ; et il aura souvent besoin d’une pensée créative ou décalée , et de talents sans rapports directs avec le travail pour lequel il a été recruté.
Finalement, il semble très difficile d’imaginer des tests qui donnent une bonne image de la personnalité de l’individu qui est mesuré. Le fonctionnement humain a de nombreuses facettes qui sont difficiles, voire impossibles à appréhender d’une manière systématique. 
L’INTELLIGENCE AU TRAVAIL :
A LA RECHERCHE DE SOLUTIONS POSSIBLES

Une première solution : l’entreprise apprenante

Pour libérer et mobiliser toutes les capacités et intelligences des managers, des collaborateurs et de leurs employés, est apparue la notion d’entreprise apprenante. C’est une piste particulièrement riche, mais bien peu d’entreprises l’appliquent effectivement et en restent à un concept abstrait ou vague dont on parle beaucoup sans faire grand-chose pour l’appliquer
Cette démarche demande une mise en œuvre sur le long terme, avec d’importantes contraintes à accepter :

-La nécessité d’un changement d’esprit radical, même s’il peut se faire en douceur.
-La nécessité de suivre un certain nombre d’étapes, par exemple celles que propose Peter Kline :
- évaluer la culture d’apprentissage de l’entreprise,
- établir une culture d’entreprise positive
-donner à chacun l’occasion de penser sans crainte,
- récompenser la prise de risques, aider chacun à devenir une ressource pour les autres,
- mettre le pouvoir d’apprendre en action,
- planifier la vision, connecter les systèmes,
- mettre l’ensemble sur les rails
Une seconde solution : varier les portails d’entrée

Il en est souvent de même dans le lieu de travail : on considère que pour exécuter correctement un travail il n’y a qu’une seule bonne manière, qui est en général la manière imposée par la hiérarchie ; on n’imagine pas qu’il pourrait y avoir d’autres manières de faire, mieux adaptées à la fois au but recherché, et à la personnalité et aux compétences de celui qui fait le travail. De même qu’il est difficile à l’enseignant d’imaginer que ses élèves ne fonctionnent (pour la plupart) pas comme lui, il sera également difficile au manager de comprendre et d’accepter que ses employés, ses collaborateurs ou ses patrons ne fonctionnent pas comme lui. A travers l’approche d’Howard Gardner, nous allons voir que ce fait, qui peut apparaître comme une difficulté; peut au contraire être une occasion de richesse.
3  LA THEORIE DES INTELLIGENCES MULTIPLES
LA REVOLUTION GARDNER
Une nouvelle définition de l’intelligence

-Un ensemble de compétences qui permettent à un individu de résoudre des problèmes rencontrés dans la vie courante.

-La capacité à créer un produit réel ou à offrir un service qui ai de la valeur dans une culture donnée.

-La capacité à se poser des problèmes et à trouver des solutions à ces problèmes, permettant en particulier à un individu d’acquérir de nouvelles connaissances.

Cette définition d’Oward Gardner nous propose ainsi une description beaucoup plus diversifiée et plus concrète de l’intelligence. Elle fait ressortir la nature culturelle de sa théorie . On admet ainsi que les compétences à développer peuvent être très différentes selon la culture dans laquelle grandit et agit l’individu.
-L’intelligence verbale / linguistique : c’est la capacité à être sensible aux structures linguistiques sous toutes ses formes ;
Elle est particulièrement développée chez les écrivains, les poètes, les auteurs, les hommes politiques, les publicitaires, les journalistes, etc..-L’intelligence logique / mathématique : c’est la capacité à raisonner, à calculer, à tenir logique, à ordonner le monde,  à compter. Elle est particulièrement développée chez les mathématiciens et les scientifiques ; les ingénieurs ; les enquéteurs ; les juristes.
-L’intelligence visuelle spatiale : c’est la capacité à créer des images mentales et à percevoir le monde visible avec précision dans ses trois dimensions; elle est particulièrement développée chez les architectes, les paysagistes, les peintres, les sculpteurs ; les naturalistes ceux qui tentent d’expliquer l’univers, les metteurs en scène, etc…
-L’intelligence musicale/rythmique

C’est la capacité à être sensible aux structures rythmique et musicale. Elle est bien entendue particulièrement développer chez les musiciens (compositeur, exécutants, chefs d’orchestre) et chez tous les techniciens du son.
-L’intelligence corporelle/kinesthésique

C’est la capacité d’utiliser son corps d’une manière fine et élaborée, à s’exprimer à travers le mouvement, à être habile avec les objets. Elle est particulièment développée chez les acteurs, les danseurs, les athlètes, les, mimes etc..

-L’intelligence naturaliste. c’est ll a capacité d’observer la nature dans toute sa variété ; à reconnaître et à classer, à identifier les formes et les structures, en particulier la nature sous ses formes minérales, végétales ou animales.

-L’intelligence interpersonnelle
C’est la capacité à rentrer en relation avec les autres : elle particulièrement développée chez les politiciens , les enseignants et les formateurs, les vendeurs, les personnes chargées des relations publiques.

-l’intelligence intrapersonnelle, c’est la capacité à avoir une bonne connaissance de soi-même, elle est particulièrement développée chez les écrivains, les sages, les philosophes les mystiques.
4  DE L’ECOLE A L’ENTREPRISE

L’ECOLE ET LE MONDE DU TRAVAIL

Les intelligences multiples à l’école

La théorie des intelligences multiple appliquée à l’école :

-permet une meilleure compréhension potentielle des enfants, et fourni ainsi des possibilités d’enseignement plus efficaces et plus adaptés à la diversité des élèves.

-permet de reveler chez les élèves des talents variés.

-permet une évaluation plus juste pour ceux qui ont des bagages intellectuels et culturels différents.

-permet de développer des formes d’intelligences différents

Des besoins partagés

Le monde de l’enseignement et le monde du travail ont plus de points communs qu’ ils ne l’imagine. Par exemple : 

Les écoles et les entreprises ont les mêmes besoins d’amélioration, de changement et d’innovation

Un nécessité de changement : :
Cette nécessité de changement, dans l’éducation comme dans le monde du travail, est importante, mais doit aussi prendre en compte et reconnaître la diversité des moyens d’apprendre, de réfléchir, d’agir.
Howard Gardner s’aperçoit que les étudiants sont ensevelis sous une masse de connaissances factuelles qu’ils doivent ressortir lors des examens. Souvent, l’élève ne peut relier ces informations entre-elles, ne peut expliquer le contexte et les conséquences.         Il ne comprend pas le sujet, il le mémorise. Il est alors évalué sur sa faculté de mémorisation et non sur sa faculté de compréhension.
Ainsi le temps semble venu d’explorer une nouvelle manière de développer et d’utiliser son intelligence, dans le monde de l’éducation comme dans celui du travail. Les éléments clés que l’on trouve généralement dans l’utilisation de la théorie des intelligences multiples dans un but d’enseignement sont les suivants :


-Elle permet une meilleure compréhension potentielle 

-Elle permet une meilleure compréhension potentielle des enfants, et fournit ainsi des possibilités d’enseignement plus efficaces et mieux adaptées à la diversité des élèves ;

-elle permet de révéler chez les élèves des talents variés d’une manière plus claire qu’avec les évaluations habituelles sous forme verbale/linguistique et logique et logique/mathématique ;

-elle permet une évaluation plus juste de ceux qui ont des bagages intellectuels et culturels différents ;

-elle permet de solliciter et de développer chez chacun des formes d’intelligences souvent endormies ou inutilisées

REPONDRE AUX BESOINS DE L’ENTREPRISE

Les entreprises en pointe actuellement sont celles qui reconnaissent l’importance d’avoir des personnels porteurs d’intelligences diverses, qui peuvent être développées et intégrées dans le fonctionnement de l’entreprise.

Utiliser toutes les richesses de ses employés va également dans le sens du management participatif, où la prise de décision s’appuie sur les apports de chacun, et non sur les seules compétences du manager, parfois limitées ou trop restreintes.
L’entreprise et les différentes théories de l’intelligence

Les recherches de Gardner sur la nature du management ont permis de montrer l’adéquation de sa théorie avec certains besoins actuels en management, en particulier :


-comment identifier et mobiliser les compétences


-comment développer des équipes pour s’appuyer sur les bénéfices de la diversité ;
-comment libérer le potentiel de créativité, de résolution de problèmes et de leadership de chacun ;

-comment être capable de s’adapter, et comment répondre à des environnements changeants, volatils et imprévisibles.
L’intérêt de cette théorie pour l’entreprise
La théorie s’appuie sur un certain nombre de critères qui lui donnent intérêt et crédibilité pour être utilisé en entreprise, en particulier : 

· Elle est construite sur une base théorique solide et sur de nombreuses recherches ;

· Elle est facile à mettre en œuvre et d’un faible coût
· Elle est adaptable a de nombreux contextes, aux besoins individuels comme aux besoins collectifs

· Elle est efficace parce qu’elle donne un maximum de retour pour le temps investi

· Elle fournit un outil de management novateur qui permet d’organiser le travail et d’aborder les problèmes 

La spécialisation à outrance à conduit à la perte de l’image globale de la personne : l’approche des intelligences multiples va permettre de prendre en compte tout son spectre d’intelligence . Ainsi personne ne sera laissé à la traine et aucune intelligence ne restera ignorée.
5  VERS LE MANAGER INTELLIGENCES MULTIPLES

COMMENT LES INTELLIGENCES MULTIPLES PEUVENT AIDER A DEVENIR UN MEILLEUR MANAGER

Etre un bon manager actuellement c’est avoir des compétences techniques ou d’expériences ; ou la capacité à communiquer ou à motiver des personnes.

Nous pouvons voir les choses autrement : le manager doit avoir les compétences multimodales quI lui permettent de combiner et d’utiliser ses différentes formes d’intelligences pour bien penser, bien apprendre et bien diriger.

Cependant l’accent que l’ont mettra sur telle ou telle intelligence pourra bien entendu varier selon différents critères. Cela pourra dépendre :

-Des produits et des services fournis  
Il est sûr qu’un manager d’une entreprise de publicité aura un profil « intelligences multiples » différent d’un manager d’une entreprise informatique.
-Du niveau d’autorité :

 il est important d’avoir d’excellentes capacités de communications pour utiliser (intelligences interpersonnelles et verbales /linguistiques), des coordination et d’organisation pour utiliser( intelligence logique /mathématique et naturaliste).
-De la nature des responsabilités 
varient selon le niveau où l’ont se situe dans une entreprise et selon les différentes compétences qui sont nécessaires.

Exemple : la connaissance approfondie d’une technique pourra être essentielle dans un poste mais il sera indispensable d’avoir une intelligence verbale/linguistique bien développée pour donner les directives d’encadrement.
LA MISE EN ŒUVRE DES INTELLIGENCES MULTIPLES
Sachant que les formes d’intelligences que nous possédons interagissent les unes avec les autres, souvent de manière complexe, selon nos différentes activités
Il est indispensable de mettre en œuvre les huit tableaux (pages 74 à 96)  de façon à appréhender en détail les différentes manière d’utiliser et de mettre en valeur chacune des intelligences .

L’utilisation de ces  tableaux permettra aux managers de s’auto évaluer afin d’apprécier ses intelligences fortes et celles qu’ils avaient  laissées en sommeil.

A travers cette démarche intra personnelle ont obtient :

Une meilleure connaissance des intelligences que faut utiliser au travail.
Une prise de conscience des intelligences sous-utilisées qui pourraient être développées et mieux valorisées.
L’occasion de réfléchir à la manière de compenser les intelligences faibles dans nos activités.

Un cadre nouveau pour comprendre et apprécier les intelligences de nos  collaborateurs
ETABLISSEMENT D‘UNE FICHE DE POSTE

Dans votre travail de manager, vous avez un certain nombre de tâches à accomplir et des responsabilités à assumer. Vu du côté des intelligences multiples, qu’elle serait la fiche des postes correspondantes :
Il est très indispensable de mettre en œuvre le tableau « fiche de poste » P97

Ce tableau à pour but d’identifier les intelligences fortes et les intelligences en sommeil  et d’optimiser l’attribution des postes de travail  
Une fois ce tableau rempli, il est maintenant intéressant de comparer les intelligences qui sont nécessaires dans votre travail avec votre bouquet personnel d’intelligences fortes et faibles. Car, forcement, vos intelligences développées et celles qui le sont pas vont affecter ce que vous mettez ou que vous ne mettez pas dans votre travail.
6  S’APPUYER SUR SES INTELLIGENCES FORTES

Nous avons donc tous, pour des raisons diverses ; des intelligences fortes, privilégiées, et d’autres qui le sont moins. D’une manière générale et dans un premier temps, il sera intéressant de nous appuyer sur nos intelligences fortes : cela favorise notre réussite, nous donne confiance.

S’il est intéressant de nous appuyer sur ces intelligences fortes, ne perdons pas de vue l’intérêt de développer nos intelligences faibles ou endormies. C’est l’ensemble de notre bouquet d’intelligences qui est important, et non telle ou telle intelligence forte.
Nous trouveront plus loin un certain nombre de stratégies :
Certaines vous seront familières, d’autres moins. Certaines seront pertinentes avec votre travail, d’autres moins  Le but est de vous familiariser avec l’emploi de toutes les intelligences, sous les formes variées. A vous ensuite d’en trouver d’autres, l’idée étant de vous appuyer sur vos intelligences fortes, tout en développant vos intelligences plus faibles

-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence verbale/linguistique
-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : musicale/rythmique
-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : visuelle/spaciale

-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : corporelle/kinesthesique

-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : logique/mathématique

-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : interpersonnelle

-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : intrapersonnelle

-stratégie utilisant essentiellement l’intelligence : naturaliste

7   REVEILLER SES INTELLIGENCES ENDORMIES OU NEGLIGEES 

Outre un développement harmonieux de la personnalité, il faut s’intéresser à aux intelligences faibles qui permettent de renforcer et d’enrichir nos intelligences fortes, et ainsi de mieux réussir ce que nous faisons
Rappeler vous ces deux postulats d’Howard Gardner
-Tout au long de leur vie, la plus part des êtres humains peuvent développer chaque intelligence jusqu'à un bon niveau de compétence, a condition d’y être encouragés. 

-Tout être humain possède les huit intelligences 

Surmonter d’anciennes « expériences paralysantes » 

Prenons par exemple :  vous avez toujours détestés les mathématiques et vous n’imaginez pas ne plus les détestés un jour . C’était votre pire matière Bref, vous avez connus une « expérience handicap paralysante », un « blocage d’intelligence » qui semble définitif, une sorte de que vous trainez depuis toujours 

Mais maintenant, vous prenez conscience que vous avez besoin de nombres, de statistiques, de moyennes , de graphiques de courbes de mathématiques dans votre travail ; . Que faire ?

Soit ne rien faire et continuez à vivre comme avant.

Ou alors commencez à vous dire que, finalement, vous pourriez peut-être reconsidérez votre handicap qui n’est peut-être pas si définitif que cela.et que vous pourriez demander conseil auprès de collègues compétants

Maintenant vous prenez conscience que pour beaucoup de personnes autour de vous, toucher, faire avec ses mains, mettre en maquettes ou en mouvements , est pour eux un moyen essentiel de bien comprendre, d’être créatif, de réfléchir intelligemment .

Là encore, outre le fait de ne pas brider chez eux cette manière de faire  il sera intéressant de réveiller chez vous cette intelligence négligée.

LIBERER SES RESSOURECES EN INTELLIGENCES MULTIPLES 

Vous n’avez sans doute pas besoin de maîtriser parfaitement les huit intelligences pour bien travailler, mais il est intéressant de savoir comment libérer dans votre travail vos ressources personnelles dans les intelligences où vous êtes plutôt mal à l’aise. 

Expliquez les intelligences multiples autour de vous 

Demandez des idées à des collègues compétents 

Intéressez vous aux spécialistes.
Utilisez sans vergogne les bonnes idées des autres. 
Utilisez la technologie disponible. 

Favorisez le travail en équipe 

Inviter les personnes extérieures.

Introduisez progressivement d’autres intelligences multiples dans vos manières  habituelles de faire : 

Pour introduire les intelligences multiples dans son travail et ses activités, l’essentiel et parfois le plus difficile, est de commencer. Faites le en douceur. Démarrer par des activités faciles et familières. Introduisez discrètement, dans rien dire à personne, une ou deux activités utilisant des intelligences autres que celles qui vous sont habituelles.  Notez les réactions de vos collègues ou de vos clients, faite les parlez et analyser votre propre ressenti 
PARTIE II

 DES FONCTIONS-CLES DU MANAGER 

« INTELLIGENCES MULTILPLES »
8    INTELLIGENCES MULTILPLES ET RESSOURCES HUMAINES.

UNE NOUVELLE VISION DES RESSOURECES HUMAINES

L’approche des intelligences multiples permet d’apprécier la diversité des individus, de tirer parti de leur bouquet unique d’intelligences, de répondre au mieux aux besoins de l’entreprise en s’adaptant aux défis d’un marché en changements constants.

Cette approche nous pousse en particulier à revoir notre vision du capital humain de l’entreprise et à revisiter certaines idées communément admises.
Revoir notre vision du capital humain
Lorsque l’on recrute pour un poste donné, il est naturel de rechercher quelqu’un qui corresponde au mieux à la fiche des tailles habituelles pour ce poste.

La vision  « intelligence multiple » ouvre plus grand le champ de réflexion et d’action, en particulier de deux manières :
-elle nous incite à revoir les fiches de poste.

-elle nous pousse à réfléchir à la meilleure adaptation possible du postulant à un poste en nous intéressant à son « bouquet d’intelligences » complet plutôt qu’aux seules intelligences « fortes »qui semblent nécessaires pour ce poste.

MIEUX TIRER PARTI DES INTELLIGENCES DES AUTRES

Une fois que l’on a découvert l’approche des intelligences multiples et son propre bouquet d’intelligences, il est important pour le manager de mieux connaître les différentes intelligences des personnes qui l’entourent : ces collègues, son patron, ses employés, son conjoint ou ses enfants, en particulier dans les intelligences où ils sont « forts » :

-Dans  un premier temps il sera intéressant de s’appuyer sur ses intelligences fortes pour permettre à chacun de se créer « des mémoires de succès » et de développer ainsi, chez eux aussi , confiance et réussite.

-Dans un second temps, ses intelligences fortes pourront également servir d’appui pour développer les intelligences dans lesquelles ils sont plus « faibles ».

  AIDE A L’OBSERVATIONS ET A LA CONNAISNACES DES                        INTELLIGENCES MULTILPLES
RECONNAISSANCE OU RECHERCHE D’IDENTIFICATION DES DIFFERENTES FORMES D’INTELLIGENCES MULTIPLES

Intelligences verbales /linguistiques

-Prends plaisir à lire et /ou à écrire 

-Aime mettre par écrit 

-Possède un vocabulaire développé précis et étendu 

-Parles et s’exprime avec fluidité

-Apprécie  les subtilités de grammaire et de compréhension 

-Orthographie facilement 

-Aime jouer à des jeux utilisant des mots 

-Comprend et apprécie les jeux de mots, les calembours, les devinettes

-Peut utiliser facilement le langage descriptif 

-Raconte bien les histoires

-Explique bien 

-Apprécie les sons et les rythmes du langage 

-Est sensible à l’impact des mots et au style de langage d’autres personnes
-Apprends bien à partir des livres, de cassettes, de conférences, et de l’écoute de ce que disent les autres.

Intelligences musicales/rythmiques

-Fredonne souvent en travaillant, bat du pied, tape du crayon en travaillant 

-Se met à danser sur le moindre rythme

-Aime inventer des airs et des mélodies 

-Se souvient facilement de chansons et de rythmes 

-Est souvent capable de chanter juste, de garder un tempo 

-Est sensible au pouvoir émotionnel de la musique, au son des voix et à leurs rythmes

-Est sensible à tous les types de sons non verbaux et aux bruits de la vie de tous les jours 

-Apprécie, comprend et peut avoir des opinions sur la musique 

-Saisit facilement les accents d’une langue étrangère 

-A un sens des éléments sonores dans des situations inusuelles ou non musicales

Intelligences corporelles /kinesthésique 

-Contrôle bien les mouvements de son corps, a une bonne coordination de ses mouvements 

-Aime toucher, a un sens tactile bien développé

-Est habile en travaux manuels 

-Aime les activités physiques et  les sports de toutes sortes

-Préfère communiquer de l’information en montrant ou en construisant un modèle 

-A des mouvements élégants bien coordonnés

-Aime jouer la comédie 

-Apprend mieux en bougeant en expérimentant par soi-même

-Peut exprimer des émotions et des humeurs à travaux des mouvements corporels

Intelligence visuelle/Spatiale

-Résonne de façon spatiale, pense en trois dimensions 

-Explique volontiers en faisant faire un croquis, un graphique ou en dessinant 

-A besoin d’un dessin pour comprendre 

-A un bon sens des couleurs, est sensible aux couleurs et aux formes 

-A tendance à penser en image, se créer facilement des images mentales

-S’exprime volontiers à travers la rêverie éveillée, l’imagination ; le « faire comme si »
-Est capable de convertir des mots, des idées ou des impressions en images mentales

-A un bon sens de l’orientation

-Lit facilement les cartes, les diagrammes, les graphiques

-Est capable de reconnaître un objet vu sous différents angles

-Perçoit d’une manière très précise les plus petits détails visuels

-Aime arranger l’espace

-Peut imaginer de mouvements avant de les réaliser 

-Aime l’art visuel sous toutes ses formes ; dessin, peinture, sculpture, modelage

Intelligence logique/mathématiques

-Aime résoudre des problèmes à fortes composants logiques

-Mets les problèmes sous formes mathématiques pour les résoudre 

-Aime faire du calcul mental 

-Aime les structures et aime  expérimenter d’une manière logique 

-Est attiré par les sciences pures (comme les mathématiques) ou appliqué ‘comme la physique, la biologie, ou l’astronomie)

-Veut des raisons à tout, recherche des relations de causes à effets 

-Parle volontiers en termes de concepts et de questionnements 

-Cherche spontanément à dégager les règles et les principes de fonctionnements des idées qui lui sont présentées

-Découvre des idées potentiellement prometteuses et en dégage des implications et des applications

-Fait des prévisions, poses des hypothèses et les teste

-Préfère la prise de note linéaire

-Aime qu’on lui présente un sujet sous forme analytique 

-Aime travailler sur des sujets comportant des données 

-utilise volontiers des organisateurs graphiques et des diagrammes logiques

-Travaille de façon contrôlé, ordonné et rigoureuse 

-Etablie des emplois du temps précis, et capable de séquencer u processus ou une tache 
-Sait mener des expérimentations contrôlées 

-Conçoit des programmes, des systèmes, des processus, des procédures pas à pas 

-Aime les jeux de stratégie

Intelligence interpersonnelle
-Est ouvert aux autres 

-Aime interagir avec autrui

-Entre bien et facilement en relation, s’intègre et s’acclimate facilement
-A souvent une grande capacité à s’exprimer 

-Prends volontiers la place de leader, sait motiver les autres pour les faire agir

-Aime être avec d’autres et à beaucoup d’amis

-Aime bien les activités de groupe

-Travaille bien avec d’autres

-Communique bien (et parfois manipule)

-Aime résoudre les conflits, jouer au médiateur

-Préfère les situations gagnantes-gagnants

-Perçoit les motivations et les intentions des autres

-Est très créatif pour trouver des solutions aux problèmes des autres

-Est sensible au langage non verbal
-Est sensible aux variations des humeurs, des attitudes et des désirs des autres

Intelligence intrapersonnelle

-A une bonne connaissance de ses forces et des ses faiblesses, de ses talents et de ses capacités

-Est conscient de ses états et de ses sentiments internes, ainsi que de leur variation

-Est capable de poser des buts réalistes
-Sait poursuivre un objectif personnel, est capable de mener à bien une tâche qu’il s’est fixé

-Sait se motiver personnellement, est capable d’auto discipline
-Réfléchit à ses actions sans céder à l’impulsivité

-Sait tirer profit d’une expérience vécut, positive ou négative, grâce à la réflexion portée sur l’évènement 

-Apprécie la solitude, privilégie la réflexion, l’introspection et la méditation

-Préfère travailler seule en utilisant et en faisant confiance à son « moi » pour le guider 

-Est intéresser par la réflexion philosophique

-Est difficile à influencer 

Intelligences naturalistes

-Est sensible au monde des plantes et des animaux, ainsi qu’à tous les autres aspects de la nature

-Est sensible à son environnement naturel, cherche à l’améliorer et a le défendre

-Aime être dehors

-Aime se retrouver dans la nature lorsqu’il souhaite se détendre ou se ressourcer 

-Est fasciné par les animaux et leurs comportements

-Aime interagir avec des créatures vivantes (animaux de compagnies, nichoirs, élevages etc.)

-Sait tirer parti de la nature (jardinage, apiculture etc.)

-Se passionne pour le fonctionnement du corps humain 

-Sait reconnaître et classifier les plantes, les animaux, les minéraux

-Sait reconnaître les structures, les caractéristiques que l’in trouve dans la nature et dans la civilisation et utilise ces structures et ces caractéristiques pour classifier et catégoriser

-D’une manière plus générale ; sait observer, organiser des données, sélectionner, regrouper ; classifier ; catégoriser
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UNE VISION NOUVELLE DU RECRUTEMENT

Le succès d’une entreprise dépend en grande partie d’une indentification claire des besoins de l’entreprise, et que les personnes recrutées correspondent à ces besoins.
Quelques idées à remettre en cause pour la sélection d’embauche

Bien souvent, la réussite d’un employé dépendra tout autant de ses capacités majeures à remplir le poste que de ses capacités moins visibles. Sans une vision claire de l’ensemble de ses capacités visibles et moins visibles, nous jouons à la roulette : un excellent technicien peut s’avérer un employé difficile si nous n’avons pas repérer des intelligences qui comptent pour lui, et si nous ne les sollicitons pas. 

L’importance des références et des diplômes.

Les capacités d’une personne à bien s’adapter au travail pour lequel elle est recruté peut être déterminé essentiellement par deux critères : son expérience et ses références ; ses diplômes.
Les contres exemples à cette idée sont nombreux : on peut être bardé de diplôme et être incompétent dans un poste réel .S’intéresser au différentes formes d’intelligences de la personne embauchée (et savoir comment les utiliser au mieux) permettra de mieux cerner son mode de fonctionnement, ses talent et ses handicaps éventuels 

Ceux qui utilisent beaucoup et ceux qui utilisent peu les différentes intelligentes

Pour certains métiers, il semble nécessaire de développer à un très haut niveau tel ou tel intelligence, tandis que d’autre intelligence ne semble pas indispensable.

Sans remettre en cause le fait que certaines intelligences soient essentielles dans certains métiers, le développement et l’utilisation de ces intelligences à l’exclusion ou au détriment d’autres intelligences sont souvent regrettables, car des intelligences considérées comme secondaires ou inutiles peuvent renforcer ou enrichir les intelligences « fortes ».

De plus des faiblesses dans certaines intelligences (ou leur nom d’utilisation) affaiblissent la pensée, diminue la créativité. Et ne jamais utiliser certaines intelligences fait que, progressivement, ces intelligences s’atrophient et parfois disparaissent.

UNE VISION « INTELLIGENCE MULTILPLE » DES POSTES DE L’ENTREPRISE 

Elaborer des fiches de postes « intelligences multiples »
On saisit immédiatement l’intérêt des intelligences multiples pour repenser et enrichir les fiches de poste (P.97)de l’entreprise : 

-Quelles sont les intelligences nécessaires ?

-Quelles sont les intelligences souhaitables ?

-Quelles sont les intelligences dont on peut se passer ? 

Dans cette démarche il s’agit de graduer les composantes essentielles de chaque intelligence pour avoir une base informative en relation avec un emploi spécifique.

Ces fiches de poste pourront être élaborées pour des postes déjà existant, ou bien pour définir de nouveau poste dans l’entreprise
PRATIQUE DU RECRUTEMENT
Une fois cette réflexion menée, il s’agira alors de recruter des personnes en fonction des bonnes intelligences, et pas uniquement sur des diplômes ou les seules compétences techniques. Pour cela, il faudra mettre en œuvre une récolte de renseignements « intelligences multiples » sur les futurs employés.

Cela peut se faire de différentes manières :

-Lors des entretiens d’embauches, en demandant au postulant de parler de son passé professionnel et de la vision de son futur dans l’entreprise, en l’orientant sur l’emploi ou le non emploi des différentes intelligences. 

-En mettant au point un questionnaire d’interview fondé sur des intelligences multiples

-En observant le postulant lors de l’entretien d’embauche avec une grille « intelligences multiples »

-En se renseignant au près des anciens patrons.
 Réhabiliter et former des personnes en place 
Les employés de l’entreprise qui sont mal adaptés à leur poste, pour différentes raisons       ( accidents, promotions inadéquate, modification du poste après rachat de l’entreprise etc.) pourront également trouver dans les intelligences multiples un outil pratique pour explorer et reconnaître les aspects de leurs compétences qui ne sont pas utilisés et qui pourraient être améliorer ou réentraînés ; Par exemple, un maçon qui a des problèmes de dos peut se découvrir des compétences interpersonnelles ou des compétences d’organisation dont il n’avait pas pris conscience auparavant.
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LES BUTS ESSENTIELS DE LA FORMATION EN ENTREPRISE
Un investissement important :

La formation du personnel à tous les niveaux, constitue un investissement essentiel pour l’entreprise.

Pourtant on constate dans de nombreuses entreprises (comme également dans les services de l’état) que le budget de formation est celui que l’on rogne en premier cas de difficulté.

Relier pensée et apprentissage 

Dans l’un de ses livres, THE UNSCHOOLED NIND, Howard GARDNER s’intéresse à la façon dont les enfants pensent et se demande comment les écoles devraient enseigner (c’est le sous titre du livre). Ainsi, pour Gardner, la pensée et l’apprentissage sont intimement et en permanence reliés. Le processus pensée-apprentissage se développent pour lui à travers quatre étapes : 

-L’information 

-La connaissance 

-La compréhension

-L’utilisation créative, l’innovation 

L’échec majeur que relève Gardner dans le système scolaire occidental est son incapacité à enseigner une « compréhension authentique » d’un sujet, Il cite de nombreuses études qui montrent comment de nombreux élèves qui ont de très bons résultats en mathématiques, en sciences ou en sciences humaines échouent complètement lorsqu’ils doivent appliquer ce qu’ils ont appris, d’abord à l’école, puis dans leur vie professionnelle
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Il est très indispensable de mettre en œuvre le tableau P193
Ce tableau à pour but d’utiliser des intelligences multiples en ce qui concerne la gestion des projets , la résolution des problèmes et la gestion du stress     

INTELLIGENCES MULTIPLES ET GESTION DE PROJETS
Changer ou ne pas changer sa manière de gérer un projet
Si une approche « intelligences multiples » dans la gestion du projet semble presque une affaire de bon sens, il faudra malgré tout :

-que vous soyez convaincu de son intérêt,, par rapport à des manières de faire qui fonctionnent mal , ou pas aussi bien qu’elles le devraient.

-que vous examiniez comment vous sélectionnez et déployez votre équipe pour utiliser au mieux les talents qu’elle rassemble.
-que vous fassiez un effort de communication pour recevoir l’adhésion de l’équipe que vous allez mettre en place.

Processus « intelligences multiples »dans la gestion du projet
Cela nécessite une démarche en plusieurs temps :

-définir le projet selon différentes intelligences

Déterminer le besoin en différentes intelligences

-créer une équipe « intelligences multiples » en rapport avec ces besoins

-conduire le projet dans ses différentes étapes, dans une démarche « intelligences multiples »

Déterminer les besoins en intelligences multiples
Il est très indispensable de mettre en œuvre le tableau P197
Ce tableau à pour but de déterminer les intelligences nécessaires à mener à bien ce projet 

Créer une équipe « intelligences multiples »
Une fois le projet défini et les intelligences fortes nécessaires précisées. Il s’agit de déterminer les personnes adéquates et disponibles pour apporter ces intelligences.
V
DISCUSSION ET CRITIQUE
L’intelligence multiple est utilisée dans  le monde de l’enseignement et surtout dans les pays anglo-saxons. Cette théorie  n’est pas utilisée. comme un outil mais comme une manière de vivre, de se considérer et de considérer les autres Ce serait une approche humaniste à l’opposé de toute démarche sectaire ou fermée. On  pense que cette théorie mise en oeuvre par un psychologue universitaire s’appuie sur un nombre de critères qui lui donne intérêt et crédibilité pour être utilisé dans l’entreprise en particulier. Facile à mettre en œuvre et d’un faible coût. 
Le fait de vouloir ajouter une huitième intelligence donne l’impression que la théorie n’est pas au point, ou pas encore aboutie. 
VI
ACTUALITE DE LA QUESTION
A l’heure actuelle la volonté de changement ne suffit plus. Les entreprises doivent se doter des moyens et capacités nécessaires pour réaliser leur projet de manière efficace, cependant il faut s’assurer que les collaborateurs clés puissent participer aux projets dans lesquels leurs compétences sont nécessaires.

Il faut accepter le fait que les autres soient différents de nous, qu’ils aient un bouquet d’intelligences autre que le nôtre.

Cette théorie peut être une aide déterminante pour la gestion d’un projet, la gestion du stress et la résolution d’un problème
