Séminaire
Département Management innovation prospective

Ecole management et société

Conservatoire national des arts et métiers
Jeudi 5 mai 2011 - de 17h à 19h
Salle des thèses Boris Vian - 37.2.43

2, rue Conté 75003 Paris
Normes : origines et conséquences des crises

Les organisations et les sociétés sont bombardées de normes dans quatre domaines principaux : commercial, financier, social et environnemental. Cette «Tétranormalisation» (référence aux quatre pôles de normalisation) est source de désarroi stratégique dans les entreprises et les organisations et affecte tous les citoyens. Les normes sont à l'origine des crises et les sorties de crise dépendent de nouvelles normes. 

L'ouvrage souligne le paradoxe des normes, illustré par de multiples exemples : prolifération dans certains domaines, absence ou insuffisance dans d'autres, incohérences entre les quatre pôles de normalisation et contradictions au sein de chacun de ces pôles. Il propose des pistes pour en réduire les effets nocifs et interroge la normalisation dans les champs de la comptabilité financière, de la gouvernance et de l'audit. Il met en évidence les «arrangements» plus ou moins satisfaisants de la norme avec la morale et replace la Tétranormalisation dans ses dimensions politique et prospective.

Ouvrage coordonné par Dominique Bessire, Laurent Cappelletti et Benoît Pigé. Avant-propos de Henri Savall et Véronique Zardet.

Après-propos de David M. Boje, Grace Ann Rosile et Yvon Pesqueux.
Normes : origines et conséquences des crises, Paris, Economica, 2010.
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