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Fonction actuelle - Formation
2018
: Maître de Conférences (Associate Professor) au Conservatoire National des Arts et Métiers (Cnam)
· Responsable de l’UE 213 : Management et Contrôle de gestion (DSGC)

2004 – 2018

: Maître de Conférences (Associate Professor) à l’IAE-Université de Bordeaux, 
Responsable des diplômes : 

· Business Developer (master 1 et master 2)
· Consultant et Chef de Projet en ingénierie organisationnelle (master 2 en partenariat avec l’ESTIA (école d’ingénieurs))
2003

:
Doctorat es sciences de Gestion (PHD in management science),        


Université Paris Dauphine

Les relations d’échange entre la grande distribution et ses fournisseurs : le cas de l’enseigne Auchan 

Mention : très honorable avec félicitations, proposition pour prix de thèse et pour une subvention pour publication 

1997

:
Maîtrise d’Economie Appliquée, Université Paris Dauphine 

Activités Scientifiques, Académiques et Responsabilités administratives



Membre de l’AIMS, de l’EGOS, de l’AFC
Relecteur (reviewer) de la revue scientifique ‘Management International’ et Journal of Business Ethics
Direction de l’UE 3 du DSGC « Management et Contrôle de gestion » à l’Intec ;

Directeur Adjoint du Collège « Droit, Economie et Gestion » de l’Université de Bordeaux (2018) ; 
Principaux Enseignements actuels 

Management et Contrôle de gestion en DSCG et Master CCA
Management des Organisations / Comportement organisationnel / Business Games.

Stratégie d’entreprise à l’Université Paris-Dauphine en Master MSO. 

Méthodologies de recherche et Etudes de cas.
Interventions réalisées dans d’autres institutions
Stratégie d’entreprise / jeux d’entreprise (IAE Bordeaux, ENSAM, Neoma Business School, ESC Pau,) en formation initiale ou continue.

Cours de stratégie en anglais et espagnol (IAE Bordeaux, Université d’Hanoï, Université catholique de St Domingue dans le cadre de partenariats avec l’IAE de Bordeaux).

Comportement organisationnel, Ecole d’ingénieurs ESTIA.

Travaux de Recherche

Articles (à comité de lecture) :



Does Employee Share Ownership benefit Value Creation? The Case of France (2001-2005), Journal of Business Ethics, vol 112, n°2, 2013 (avec T. Poulain-Rehm).

Actionnariat salarié et enracinement des dirigeants : un essai de compréhension, Revue Innovation, n°27, vol 1, 2008 (Avec H.Gharbi). 

La relation d’échange fournisseurs-grands distributeurs : vers une nouvelle conceptualisation, Revue Française de Gestion, Vol 29, n°143, mars-avril 2003, pp 81-94.  

Communications with proceedings : 

Confiance et performance de l’entreprise familiale : vers une gouvernance durable, actes du colloque, ADERSE, Marrakech,  Avril 2017 (en collaboration avec H.Gharbi)

Actionnariat salarié et enracinement des dirigeants : vers une compréhension fondée sur la théorie du pouvoir et de la dépendance : Actes du Colloque de l’AFFI, Bordeaux, 2007. 

Vers une conception renouvelée de la confiance: le cas de la relation entre l’enseigne Auchan et ses fournisseurs, Actes du colloque de la XVIème conférence de l’AIMS, Montreal, 2007. 
Applying the concept of trust: A French suppliers-retailer’s case study, Proceedings of the BAM Conference, Belfast, 2006.
Le concept de confiance à l’épreuve des faits: le cas de la relation entre l’enseigne Auchan et ses fournisseurs, Actes du colloque de la XIVème conférence internationale de l’AIMS, juin 2005, Angers. 

Are transactional and relational exchange appropriate for practice: a french retailer’s case study, Proceedings of the EURAM Conference, Munich, 2005.
Theoretical versus practical exchange: the case of a suppliers-retailer relationship, Proceedings of the EGOS Conference, Lubiana, 2004.


Vers  une nouvelle conceptualisation de la relation d’échange fournisseurs-grands distributeurs, Actes du colloque de la XIIème conférence internationale de L’AIMS, Juin 2003, Tunis.  

Une représentation de la relation d’échange fournisseurs-grands distributeurs, Journées FROG, octobre 2002, Université Paris-Dauphine. 

Vers  une représentation de la relation d’échange fournisseurs-grands distributeurs, Actes du colloque des IAE, septembre 2002, Paris. 

Toward a representation of the relationship between suppliers and retailers, PRIX JEUNE CHERCHEUR, Proceedings of the efmd 32nd EISB conference, Ceram Sophia Antipolis, September, 2002. 

A representation of the relationship between suppliers and retailers, Doctoral Workshop (May), Saïd Business School, Oxford, 2002.

Ouvrage

Confiance et Entreprise Familiale : un essai de synthèse, in « Entreprises Familiales : 


défis et performance » (coord par G.Hirigoyen), Economica, 2014

Les relations d’échange entre la grande distribution et ses fournisseurs: le cas de l’enseigne Auchan in Recherches en Management et Organisation, Dir M.Kalika et P.Romelaer, pp 146- 162, Economica, Paris, 2006. 
Articles (autres) :

Industrie-Commerce, Les clefs de l’échange : du conflit à la coopération, AGIA le mensuel, n°40, Septembre 2002, pp 25-32. 

